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évi folyam. 9. szám. Martins 2-án 1862.

KÖZÜGYEK.
A mátrai bányaegyesület viszonyairól.

Az „Egri Posta11 szerkesztősége szives volt a 
mátrai bányaunio programmját becses lapjához 
mellékelve közzétenni; a miáltal midőn örvendete­
sen meglepettem, úgy sajnosán vettem a hirt, mi­
szerint a Hevesmegyében köröztetett két aláírási 
ivén az aláírások igen gyéren történtének azon vi- 
’éken t. i. mely helybeli közelsége miatt leginkább 

tn a kérdéses vállalaton érdekelve; s mely a na-
obb kiterjedésben életbe léptetendő mátrai bá- 

nyamiveletnek kiszámithatlan dimcnsiókban szét­
ágazó, és különféle iparnemekre jótevöleg kiter­
jedő hasznait és előnyeit a legnagyobb mértékben 
élvezendi. a miért is bár környékemben a részvét­
lenség ellen épen nem panaszolkodhatom, sőt az 
aláírások gyűjtésére fordított csekély fáradozásom 
nem reménylett pártolással jutalmaztatott meg, szük­
ségesnek láttam e becses lapok hasábjain az álta­
lam igen tisztelt hevesmegyei közönségnek némi 
felvilágosítást adni oly tárgyak felett, melyek rész­
letes előadása a programúiban készakarva elmel- 
lüztetett; s egyszersmind felderíteni az itt-ott hal­
lott ellenvetéseket.

A bányászat szerencsejáték s lotteria — mond­
ják némelyek — s ha a cserkészet! bányamivelést 
(Schürf vagy Hoffnungsbau) értik, némileg igazuk 
van; de roppant áldozatokkal s tömérdek előre nem 
látható kellemetlenségek és akadályok szerencsés 
elhárítása után a csiiggedhetetlen kitartás a mátrai 
bányászatot a cserkészet! stádiumból már rég kie­
melő : 45 bánya mezejében felnyitott és néhol igen 
mélyen ki mi veit tárnáiban nyert érczei, azoknak a 
kellő hitelességgel biró olvasztóhutákban teljesített 
próbák szerinti értéke, némely tárnáiban fölfedezett 
erek állandó tartóssága, rendes iránya és dőlése, 
az újólag fölkért szomszédmezőkben az utóbbiakat 
vezérfonalul követő turzások által ugyanazon érnek 
a kijelelt pontom elérése, a felülről lefelé szembe­
tűnő arányban növekvő érez gazdagsága — nem többé 
a vakszerencse, hanem a bányászati szaktudomány 
szerinti mathematikai számítás tárgyai; hol a szak­
avatott csekély eltéréssel pontosan kiszámíthatja : 
mije van, munkája mibe kerül 2 nyereségül mi ma­
rad fen ? így szakavatottak a Györgyérnek, és a 
szomszédságban létező erek eddig felnyitott térsé­
geiben fekvő érczkőtömeget 1,000,000 mázsán felül 
becsülik, melynek mázsája, az eddigi próbák szerint, 
nemesérczekben átalában 4—5 forint értékkel bír.

A társulatok mások pénzén akarnak boldo­
gulni — mondják mások. Igenis, az eddigi társu­
latok a problematikus cserkészet! bányamiiveletet 
szerencsésen bevégezvén, s körülbelül annyit, meny­
nyit egybevéve a műveletre költöttek, részvényje­
gyekben fentartván, a többit áruba bocsájtják azért, 
hogy a begyülendö pénz által felállitassa­
nak helyszínén azon érczkikészitési eszközök, úgy 
mint olvasztóbuta, zuzerömü stb, mik nélkül a má­
trai bányászat mindig csak tengni fog; kivannak 
tehát 200 néhány ezer forintot, és a< nak érte a kö­
zös gazdaságba egy t ii z, viz, s financiális 
crisis ellen biztosított vagyont, mely 
szakértők át tál több millió forintra 
becs ültetett. Mindamellett az eddigi társula­
tok által vagyonuk kielégítésére fentartott részvény- 
jegyek száma az általok eddigi bányamiiveletbe 
befektetett tőke mennyiségét alig haladja meg, s 
ha ennek évek óta hátramaradt kamatait számít­
juk, el sem éri; minél fogva az unió a nemtelen nye­
részkedésnek minden alapos gyanúja ellen tökéle­
tesen védve van. Igaz ugyan, hogy ezen társulatok 
kelteje többet s nevezetesen a volt parádmátrai 
sokkal többet kap részvényjegy értékben, mint a 
műveletre költött; de általad az uniónak tárnái tor­
kolatainál heverő 20—30 ezer mázsa crczkövet, mely 
cgyremásra 4—5 font rezet, kevés ezüstöt, s neve­
zetes mennyiségit aranyat tartalmaz mázsánkint, 
mely érczkötömeg szakértők számításai szerint 
60—90 ezer forintra becsültetett, s melyből az unió­
nak olvasztóhuta felállítása után majdnem annyi 
nyereménye leend, mennyit az unió az eddigi pa­
rádmátrai társulatnak részvényjegyi értékben jut­
tat. Ellenben, néhány társulat sokkal kevesebbet 
kap, mint eddig költött; nevezetesen a gyöngyös- 
orosz! társulatnak bányái műveletére s fölszerelé­
sére eddig fordított költségei 90 ezer forinton felül 
mennek; kap pedig 1200 részvényjegyet azaz 60 
ezer forintot; a Vrányiféle bányamuvelet közel 100

ezer forintba került, s mégis csak 40 ezer forintot 
érő részvényjegy gyei vétetett be az unióba.

Ha a mátrai bányák oly gazdagok — mond a 
harmadik — miért nem boldogul magától, s miért 
volt kénytelen a pestmátrai társulat munkálataival 
felhagyni? Ez ellenvetés megczáfolására ismételnem 
kell azt, mit már felebb említettem, t. i. hogy ércz­
kikészitési eszközöknek, mint huta, zuzmalom stb. a 
helyszínén létezése nélkül a mátrai bányászat csak 
mindig tengni fog; mert a jövedelem nagyrészét fel­
emészti a fuvar, melynek költsége ellenkező esetben 
megkiméltetvén, osztalékul szolgálhat s nevezetes 
összeget juttat e czelra. Csak vegyünk 30 ezer má­
zsa évenkinti bányatermelést, mi 100 munkás által 
könnyen nyeretethetik; ennek Szomolnokra vagy 
Selmeczre fuvarozása 60 ezer forintot igényel, mi 
megkiméltetvén s az unió körülbelül 9 ezer részvé­
nye közt felosztatván, részvényjegyenkint Gl/3 rész 
forintot ád, tehát mintegy 13%. A tulajdon huták­
ban! olvasztás egyéb előnyei részletes előadásába 
ereszkedni ez úttal nem fogok, mert hosszasnak kel­
lene lennem; egyébiránt is, a bányamivelő előtt 
azok sokkal ismeretesbek, minthogy terjedelmes 
tárgyalás általi capacitationak szükségét látnám. 
Bányászaink azt tartják, hogy hol zuzmalom és huta 
helyben van, 1 font réz tartalmú kő kifizeti a műve­
lést; már pedig a mátrai bányászat eddigi viszonyai 
közt, midőn mázsánkint 2 frt fuvarbért fizetett, az 
aerarialis huták minden önkényének ki vala téve, 
és a zúzérczeket minden felhasználás nélkül el kel­
lett dobni, csak oly miveletből lehetett némi hasz­
not látni, hol az átalános réztartalom 8 fonton 
fölül esett. Az eddigi mátrai bányászaton maró 
féregként rágódott egyébiránt az össze nem tar­
tás sőt a később keserűen bekarapózott viszál 
kodás is; egy volt a czél, egy nemű nehézségek­
kel kellett küzdenünk s mégis egymástól elválva, 
s egymás irányában irigykedő s ellenségeskedő in­
dulattal sokszor egymásnak szántszándékosan ár­
tottunk, hol egymást fölsegíteni kellett volna; sőt 
„ Auri sacra fames quid non mortalia pectora co- 
gis“ a viszály oly magas fokra hágott, hogy egy­
más vagyona elidegenítését és jövője aláásását is 
törekedett megkísérlem a roszakarat; miből pör tá­
madt évekig tartó, mely alatt kötve voltak az egyik 
fél kezei, és zsibbasztva lön a másik mozgása. Eze­
ken kívül minden társulatnak külön, néha költségkí­
mélés tekintetéből nem is szakértő, néha távol lakó 
igazgatója volt, s igy a magukra hagyott hutmanok 
szabadon gazdálkodtanak s a munkásokra a kellő 
ügyelet nem fordittatott. — A volt pest-mátrai tár­
sulatnak legnehezebb rész jutott; mint kezdő és jég­
törő sokáig háladatlan helyeken az eszélyességen 
túlmenő kitartással vitte nagy mértékben és tömér­
dek költséggel turzásait, legszebb mezején kiölte a 
viz, s hogy boldoguljon költséges alagmiiveletet 
kellett kezdeni, mibe elfogyott ideje s kiapadt pénz­
tára ; drága zúzerőmüvet állított fel egy patakon, 
melyen elegendő vize csak néha volt a hosszú esz­
tendőn keresztül, olvasztó kemenezét állított fel 
költségkim élés miatt szerfelett olcsón ugyan, de 
olyat, milyennel a continens csak oly ritka he­
lyén boldogulnak, hol jobb a kőszén s nagyobb 
a szakértelmiség mint nálunk; hol is ezen merész 
vállalathoz elkerülhetetlenül szükséges igen magas 
szak- s tapasztalati ismeretek nélküli kezelés mel­
lett minden törekvés meghiúsult, s a szándéklott 
olvasztás nem sikerült, s igy a szerencsétlen kísér­
letek s sikernélküli munkálatokba beléfáradt tár­
sak között kiütött egyenetlenkedés és viszálya társu­
latot elnémította; a midőn a kevésbbé merész, és sze­
rényebb körben működő többi társulatokat néhány 
évi sikertelen kutatások után szerencsésen oda ve­
zérlé az ősz Mátra jótevő szelleme a Lahócza hegyre, 
melynek gyomrába rakta le a gondviselés kincseit 
és felhívja a földlakóit, hogy kellő munkával ki váj­
ván azokat, hasznukra és szükségeikre fordítsák.

Jelenleg az eddig különvált társulatok — egy 
kezdőt kivéve •— egygyé olvadtanak, és áthatva 
azon elvitázhatlan igazságtól, hogy közös erővel 
czélhoz érnek, s nagy haszonnal művelhetik bányái­
kat, alkották a mátrai bányauniot, mely nem álom, 
nem ábránd már, hanem tiszta való, minthogy tud­
tomra is már annyi részvény jegyezve van, a mi a 
gazdagabb érczek helybeni értékesítésére elkerül 
hetetleniil megkívánható; az aláírási ívek pedig most 
lévén javában köröztetés alatt, erős a hitem s remé­
nyem, hogy a megkivántató szám el fog kelni, s ha

pedig nem, itt van a vállalkozó külföld különféle 
ajánlataival, mihez azonban csak a végszükségben 
nyúlunk; mert annyi hazafiság lakik az unió élén 
álló honfiakban, miszerint szívből kívánják s min­
dent elkövessenek, hogy a Mátra gazdag ásvány- 
telepzeti hasznát, és áldását azon föld lakossága 
nyerje, és élvezze, melynek kebelébe rakta le a 
kincseket a teremtő alkotó keze.

Erdey Pál.

LEVELEZÉSEK.

Pesti levelek.
XVI.

Nini papa „vörös herczeg“ ! mutatja atyjának 
e szavakat a kis diák, betlizve az újság lapjait — 
olyan vörös fejű, vörös nyelvű herczeg ez, mint mi­
kor Tóni bácsi Mikulásnak öltözött, hogy Laczikát 
megijeszsze és imádkozni tanítsa ?

— Olyan kisfiam — felelt az apa mosolyogva 
kis fia észjárásán — csakhogy ez a vörös Mikulás 
nem Laczikát ijeszgeti, és nem is imádkozni akar 
tanítani. — No lám, még a gyermeknek is hogy 
szemébe tűnt az a vörös epitheton, mely a napi lapok 
hasábjain oly sűrűn megfordult s még most is több­
ször megfordul. íme a „plombplomb“ herczeg, hogy 
kinőtte magát lassan „vörös herczeggé,“ s ha vala­
ha kiérdemelte ez epithetont, azt legméltóbban most 
tűzheti halantéka körül. De miért épen Napoleon 
herczeg az, kit nyilatkozataiért mindjárt „vörösnek“ 
czimez a világ ? Nem ugyanazon elveket vallja-e az 
európai forradalom — e szót a maga jelentőségében 
akarjuk használni — melyeket Napoleon herezeg 
magáénak ismer ? Nem hallottunk-e az angol kabi­
netiül hasonló alapnézeteket nyilvánulni, és az olasz 
kormány hányszor elismételte már ezeket ? A vörös 
herczeg dobott is most olyan rágnivalót Európának, 
hogy aligha ki nem törik benne sok romlott fog, 
melyet még csak a könyörület tart. Politikusaink 
sem panaszkodhatnak most, hogy unalmas lesz a 
farsang három napja, s az árpalének magasra duz­
zadó habja mellett nem lesz miről bölcselkedni. 
Napóleon hg nyújtott erre is elég bö tárgyat, úgy 
hogy még a böjtre is jut belőle, ha csak addig más 
kézzel foghatóbb politizálás! anyagról nem lesz 
gondoskodva.

— Még párnap, s a farsang, az az „egyhangú“ 
„unalmas“ farsang csak úgy a múlté lesz, mintha 
csak a legzajosabban folyt volna le; de emléke, 
mint a jótét és irgalmasság napjai, a messze jövő­
ben is fog élni. És valóban jelen helyzetiinkhez ké­
pest, midőn a megpróbáltatás nehéz napjait az ele­
mek is csak nehezíteni igyekeztek, a farsangot szeb­
ben, nemesebben nem tölthettük volna. Vagy lehet-e 
szebb s nemesebb időtöltés, mint épen a jótékony­
ság gyakorlása a szenvedő emberiség iránt — s a 
mi legmagasztosabb a haza iránt, mint azt a lefolyt 
farsang minden nevezetesebb mozzanatainál láttuk 
— épen akkor, mikor arra a legégetőbb szükség 
van. De hiszsziik, hogy honleányaink ajkán e tekin­
tetben panasz nem is fog ellebbenni; mert arra ok 
épen nem lenne. Mindössze a regény és novellairók 
panaszkodhatnak legalaposabban; mert az idei far­
sangból hajmeresztő elbeszélésekre, a tánczvigal- 
mak költséges volta miatt feldúlt tragicus családi 
viszonyok leírására stb sem tér sem tárgy nem 
ajánlkozik. No de ez nem baj, majd gondolkodnak 
ök magukról, különben is minden fűszál, bokor 
szolgáltat most elég anyagot mind megannyi „mo­
dern“ regény megírására. Regényről lévén szó, 
eszünkbe jut az a különös frivolitása a jelennek, 
hogy Angol és Francziaországban a legjelesebb re­
gényírók most nők. Gyulai Pál ugyan mit 
mond erre ?

— Egy hazai vállalat liirét hozta hozzám épen 
most a szellő. Egy vállalkozó ugyanis, nevét nem 
tudom, egy képes lapot akar megindítani, melynek 
képcsarnoka azon honfiak- és honleányokat fogja 
hozni, kik ez idén a legtöbbet tánczoltak. Mi is fel 
vagyunk hiva, felkérni mindazokat, kik e tekintet­
ben érdemkoszoruzottnak hiszik magukat, hogy 
arczképeiket tekintve az ügy érdekességét és fon­
tosságát, beküldeni szíveskedjenek. Figyelmezteté­
sül azonban megjegyezzük, hogy nem csak azon 
tánezolókat értjük, kik ez idén lábaikat önkényt 
nyújtották ki a szepperl, mazurka stb művészi láb­
mozgalmak gyakorlatára, de azokat is, kik minden 
este szokták azt gyakorolni, hazafelé menve bachus



templomából, midőn is a nevezett isten tiszteletére 
az utczát tánczolva futják körül, s igy mint sokat 
tánezolók szintén megérdemlik e kitüntetést.

Sz.

Pest, febr. 25. 1862.
Kedves barátom! Tűzzel kezdem soraimat; 

nem mintha valami menydórgcs dolgokat akarnék 
megírni, de csak azt akaromfelemliteni, hogy sajátsá­
gos jelenetre adott alkalmat a Széehenvi-ligeti fa- 
salonban épen a tánczvigalom alatt kiütött tűz. 
De csuda-e, ha tűz támad ott, hol annyi szem hány 
szikrákat, hol annyi szív lobog. A tűzről menjünk át 
a vízre, mely hála az Ur nak megkímélt bennünket 
romboló dühétől; de mivel a pesti lakosok élénkén 
és hálásan emlékeznek a nagylelkű segélyzésre, 
melyben az 1838-ki árvíz alkalmával a vldékbeliek 
által részesittettek, mind az intézetek s társulatok, 
mind a magánosok sietnek, (habár a pesti pénz- 
aristocratia közöl sokan nem vagyonukhoz mért 
arányban) a károsultak nyomora enyhítésére ál­
dozni. Több hangverseny is volt e czélra. Egyet a 
„nemzet gazdasszonyai“, is rendeztek; ez egyletről 
később bővebben szólok, most csak annyit jegyzek 
meg, hogy ez egylet egy pestvidéki tájöltözeti cso- 
portozatot ábrázoló képet fog a londoni világkiál­
lításra küldeni; s e felöl a mint írónő ismeretes s 
többek közt a Gyermekbarátban folyvást igen ér­
dekes czikkeket közlő Vörös Esztert, hazánk leg­
szebb matronai egyikét, mint fonó pórnöt festette le.

Igaz! készül-e már az egervidéki táj viselet-kép, 
mert valóban kár lenne, ha az hiányzanék, mivel 
Eger vidéke népének viselete a legszebbek közé 
tartozik. A lapokban volt ugyan szó, hogy tervez­
tetik, de talán ezen eszme is úgy jár, mint az egri 
hősnők dicső tettét megörökítendő kép eszméje, 
melyre ugyan néhány év előtt indítványomra, mint 
a lapokban közölve volt, 600 pf. gyűlt be, de a kép 
festése mind eddig nem kezdetett meg. Nem len­
nél-e szives lapodban tudósítani, lesz-e valami ezen 
képből ? s ha igen, ki van megbízva festésével. Ezt 
azonban koránsem azért kérdem, mintha jogot igé­
nyelnék számot kérni a tiszt, hölgyektől, kik a fen­
tebbi öszveget gyűjtötték; hanem csak azért, mert 
természetesnek fogod találni, hogy miután az én 
felszólamlásomra karoltatott fel az eszme, s már 
több vidéki hölgy (ki akkor örömmel hallá s dicsérte 
az egri hölgyek ebbeli elhatározását) szóval s Írás­
ban tudokozódott tőlem c tárgyra nézve, szeretnék 
hasonló esetben képes lenni felvilágosítást adhatni. 
Egyébiránt mivel a gyűjtemény 600 fra ment, s két 
év előtt történt, az öszvegből s az idő ótai kamatjá­
ból lehetne hanem is valami nagyszerű hanem mégis 
szép képet festeni, — vagy nem lenne-e jó, ha az 
illetők, valamely festő miivészszel egyesülve, egy­
előre nehány oly nagyságú, minők a Geiger által 
kiadott történeti képek, kőnyomatokat adna ki Vö- 
rösmarthy Egervár czimü jeles költeménye illustrá- 
lásához? Ily vállalat ha kellő ügyességgel kezeltet­
nék, kétségtelenül szép pártolásra találna a 
hölgyek casinók stb részéről, s szépen jövedel­
mezne. Beszélj e tekintetben a lelkes Nánás- 
syné urhölgygyel, s az illetőkkel s ha elfogadják 
tervemet, szívesen kész vagyok itt egy festővel ér­
tekezni, a kőnyomdászszal végezni s átalában az 
egész vállalat kivitele gyakorlati részét t. i. az elő­
fizetésre! felhívó ivek szétküldését, az iliustrálandó 
helyeknek a költeménybőli kijelelését stb. ma­
gamra vállalni. Biztosan mondhatom,hogy azon nagy­
számú lelkes hölgyek közöl, kik irodalom érdeké­
ben a két haza minden részében buzgólkodni szí­
vesek, e tekintetben is szép eredményt fognak sze­
rezni.

Régi jö pajtásod
Remellay Gusztáv.

Gyöngyös, febr. közepén 1862"
Szerkesztő ur! Megtisztelő bizalmas föl­

hívásának engedve, bekopogtatok én is az „Egri 
Postá“-ba; nem rettegve ama veszedelmektől, 
miknek valamely lap gyöngyösi levelezője csak egy 
szóért is — mint alább kimutatni fogom — kitéve 
vagyon.

Farsang van, arról kellene szólani; de a 
mostani kor viszonyai olyanok, hogv az embereknek 
nem igen van kedvök farsangolni. Ama fellegek, 
melyek édes hazánkra árnyt s borút, kétséges ho 
mályt vetnek, annak fiai s leányai szivére is nehe 
zednek; s a különben éléggé zajos farsangot búsko­
moly csenddé varázsolják, melyet csak is néha-néha 
a mesterlegények által tartatni szokott lakozások 
törnek meg némileg, de ezek is gyérebbek mint a 
múlt éviek. Ehhez járulnak a minden jó honfit szo- 
moritó ama sajnos hírek, miket lap, lap után hoz : 
mennyire pusztítja drága honunk legtermékenyebb 
\ iclékeit a határain ttilcsapott, minden gátot elrom­
bolt, s óriási erővel mindent elárasztó viz elem. Mint­
egy ösztönszertileg tudja mindenki, hogy most fillé- 
[f,1. , ,^az<^k°dnia kell, hogy elnyomorodott, haj­
lékától, mindenétől megfosztott embertársain, hon­
fiam segíthessen.

Részint e czélból, részint pedig, hogy a helybeli 
szegények fólsegéléséhez a tervben levő kisdedovó- 
mtezet felállításának alaptőkéjéhez, a kaszinói 
könyvtár gyarapításához tetemesebb összegekkel 
járulnunk lehessen, gr. Szapáry Imre urnák 
elnöklete alatt egy műkedvelő társulat alakult, mely 
a böjti időszak alatt hetenkint egy-két szini előa­
dásra vállalkozott; mely czélra a föntisztelt gróf j

úrnak eszközlése folytán a család birtokában levő 
házi színpad nagylelktileg átengedtetett. Annak ide­
jében ez előadásokról, mik minden tekintetben igen 
szép sikert Ígérnek, bővebben ; most csak azon óhaj­
tást fejezem ki, hogy áldja meg a magyarok istene 
mindazon lelkeseket, kik az említett czélra oly ne- 
rneslelkiien vállalkoztak, és midőn másoknak és 
maguknak egy részt nemes mulatságot szereznek, 
irodalom pártolása, a művészet emelése körül fára­
doznak, és főképen szűkölködő felebarátaiknak 
enyhítést szereznek.

Ezzel kapcsolatban cl nem hallgathatom, hogy 
a Horváth György és Pozsonyi Alajos igaz­
gatása alatt működő színtársulat a folyó év elejétől 
kezdve közöttünk ütötte fel tanyáját, és meglehe­
tősen változatos előadásai által nem egy farsangi 
estét kellemesen fűszerezett. Ámbár átalában véve 
sok kívánni valót találunk még előadásaikban, ta­
gadhatatlanul több tagja a színtársulatnak igen is 
megfelel az igényeknek s valódi hivatást, avatott- 
ságot árulnak el, bár a gyöngyösi közönség jobban 
méltányolná igyekezetüket. A közelebbi napokban 
ismert honi bűvészünk Kövessy Ede is élénkké 
közönségünk mulatságát pár igen sikerült előadása 
által.

Most valóban kifogyván az újdonságokból és 
érdekes közlendőkből, tudósítom a tisztelt olvasó 
közönséget még egy kuriózumról a provizoriumi 
korból. Mint több lapban,mint az „Egri Postá“- 
ban s igy „Idők Tanújában-' is közölve volt 
az ujonan kinevezett városi tisztviselőség; s ott a 
többi közt az, hogy az egyik tanácsos Gruber 
István a Bach-rendszer alatt városkapitány, az 
előtt lakatos legény volt; az említett tanácsos ama 
sorok közlőjéhez egy meglehetősen nyers tartalmú 
levelet intézett, melyben felszólítja, hogy a legkö­
zelebbi számban „mulhatlanul ezen a 1 j a s r á g a 1 
m a t vonja vissza-1; különben ö, mint az egész hon 
előtt megsértett fél igy meg amúgy elégtételt „meg­
szerez“ magának; az illető a kellő helyen megfe­
lelt magáért, és a nevezetes levélnek párját is kö 
zölte; nem is akarom e becses lapok szűk körét ilyes­
mikkel elfoglalni, hanem többek nevében csak ama 
szánakozásomat kell kijelentenem, hogy a mai kor­
ban lehet még oly elfogult, és korlátolt elméjű 
egyéniség, s hozzá még Gyöngyös városának taná­
csában, ki köztiszteletben álló becsületes édes aty­
jának mesterségét, melyet nem mint legény, hanem 
köztudomásra mint tanuló inas több ideig maga is 
gyakorolt, szégyenyelje s azt „aljas rágalomnak“ ne­
vezze, ha valaki mellesleg azt felemlíti. Ez sértés 
az egész iparitzö osztályra nézve, mely pedig főké­
pen a mi korunkban szorgalma, ügyessége, haladása 
sokszerti tökéletesedése következtében minden jóra 
való honfi becsülését méltán kiérdemié. Bár sokan, 
kik csak mint haszontalan heréi a társadalomnak 
másoknak terhére élnek, becsületes mesterséget ta­
nultak volna ; több hasznot tettek volna a hazának, 
az emberiségnek, mint bármely mostani állásukban. 
— Éljen tehát a tisztes ipar! Éljenek derék kézmi- 
veseink! kik a közelebbi Hevesmegyei gazdasági 
kiállítás alkuméval is fényesen bebizonyították, 
hogy ők derék, munkás és tiszteletre méltó fiai e 
honnak. Piruljon mind az, ki ez állapotot széngyen- 
li, ez által kisebbítve hiszi magát. A ki pedig nem 
tudja mi a rágalmazás, vegye elő a kátét és tanulja 
meg. A béke, szeretet és egyetértés Istene legyen 
mindnyájunkkal! Alföld,/.

HAZAI TUDÓSÍTÁSOK.
Febr. 21-én császár ö felsége a beteg magyar 

kanczellárt, gr. Forgách Antalt magas látogatá- 
sával tisztelte meg. Ezen ritka kitüntetés sokaknak 
azon sejtelemre adott alkalmat, hogy Bécsben is a 
magyar ügyek a törvényes kerékvágásba való terelé­
se, mit utóbbi hetekben Schmerling — úgy lát­
szik — meggátolni igyekezett, újra kedvező fordu­
latot vett — s azon hirt is dugába dönté, mintha gr. 
N á d a s d y már is előkészületekkel foglalkoznék, 
hogy működési körét magyarországi ügyekre is ki- 
terjeszsze.

Ezzel összefüggőig megemlítjük a P. L. azon 
tudósítását is, h o g y A p p o n y i gróf m e g m a- 
r a d hivatalába n. A grófnak ezen elhatározása 
is a dolgok elébb említett fordulatára mutat. A ne­
mes gróf ugyan is hónapok óta sürgette felmentette- 
sét, mert nem akart a haza jogainak eltiprására 
anyagyilkoló eszközül szolgálni.

Ugyanazon lap Írja, hogy Bécsben ismét tör­
téntek a tekintetben lépések, hogy az országbí­
rói állapit m á n y o k megsztintettessenek és he­
lyükbe az osztrák törvénykönyv léptettessék. Az e 
tekintetbeni törekvésekre volt nevezetesen alapítva 
azon hir, hogy a magyar váltótörvény az austriai- 
val helyettesittetnék. E tekintetben biztos oldalról 
hallom, hogy ezen pont iránt is egyesülés jött létre 
Az országbírói értekezlet határozmányai hatályban 
maradnak, tehát a magyar váltótörvény is: csak 
egyes állapitmányai ezen határozatoknak, melyek 
által az államkincstár megkárosittatott, mint p. a 
bányaügyekbeliek, fognának módosítás alá vétetni 
Ezen határozmányoknak az államra nézve káros 
következéseire itt csak utólagosan, t. i. csak miután 
mar ezen törvényjavaslatnak legfelsőbb szentesítése 
megtörtént volt lőnek figyelmeztetve

Az eidélyi állapotokat a K. K. lesújtó han- 
§oh ecseteli. Szerinte söhn, sem volt tán e°*y ország 
sem oly kuszáit állapotban, mint most” Erdély.

A rósz sugallatok Erdélyből, legkivált a szá­
szoktól indulnak Becsbe. Ä száz nemzet bizottmá­
nya erőszakolja azt, mi az uralkodó atyai felség 
„szivétől távol áll, t. i. sz. István koronájának Szi­
lágyságon túli részének beolvasztása a közös biro­
dalomba. A legnagyobb baj, hogy ezen lelketlen 
törekvéseknek szabad tér engedtetik, s igy szittatik 
azon pusztító tiiz, mely a birodalomra s legkivált 
hazánkra a törvényes rend feldultával annyi nyo­
mort árasztott.

—Minket csak közvetlenül érdekel, mindazáltal 
felemlítjük, hogy a bécsi reichsrath bizottmányá­
nak ajánlata, hogy a sajtőpörökre nézve esküdtszé­
kek hozassanak be, a szabadság elleneinek tomboló 
örömére megbukott. Az e feletti vita alkalmával 
Zy b 1 i k e v i t z lengyel hazafi oly beszédet mon­
dott, mely egész feketeségében tükrözi visza a ci- 
vilisatorok eljárását. T soha b u sch n i k o t (Baeh- 
féle államügyész neve) czáfolá, ki az eddigi sajtó 
szabályokat azon állítással vélte megvédhetni, hogy 
Bécsben a sajtódolgokbani büntetések kilencz év 
óta csak 170 börtönnapra, s 480 frt birságra rúgnak. 
„Gácshonban, uraim — mondá a derék lengyel kö­
vet — a sajtóra kimondott büntetéseket nem napok 
hanem esztendők szerint számítjuk és a pénzbírsá­
gok ezrekre rúgnak. Pedig nálunk nincs annyi lan 
mint itt Bécsben; tavai három független lapunk 
volt, az idén csak kettő van és ezekre azon kemény 
büntetések nem kilencz, hanem csak egy év alatt 
mondattak ki, az alkotmányos kormányzatnak e 1- 
s ő évében. Ezen különbségnek oka nem — miként 
azt sokan hinni fogják — a lengyel sajtónak jelle­
mében, hanem törvénykezésünk állapotában kere­
sendő. Tényeket említek uraim. Bizonyos kerület­
ben egy őrjárat alkalmával egy koldus foga tik el. 
A koldus siket-néma és ezt a kerületi elöljáró (Be­
zirks-Vorsteher) gyanusnaktalálja. Minthogy a kol­
dus egyátalán szólani nem akar, az elöljáró ur a 
keresetet azzal kezdi, hogy megbotoztatja s a siket, 
néma marad. De hogy a koldust szi dásra bírja, mit tesz 
az elöljáró ? Vasat tüzesit és a tüzes vassal fenye­
geti a koldust. Ez nem szól. Ekkor az elöljáró mell 
be döfi a koldust s miután a kinzott most sem szól, 
másodszor és harmadszor is ismétli az elöljáró bar­
bár vallatását. A dolog titok nem maradt. Az elöl­
járó pörbe fogatott, azonban a fölebbezés utján ár­
tatlannak nyilváníttatott és büntetése csak abban 
állott, hogy az egyik kerületből a másikba téte­
tett át." Zyblikevitz több hasonló esetet beszélt el, 
a jobb érzetnek elszörnyüködésére, a eivilisatorok 
pirulására. Kérdésekkel ostromolták a szónokot, de 
ő mindenre megfelelt, sőt a hivatalnokok mellett vi­
askodott Lasser minister kívánságára bizonyítvá­
nyokat is tett le a ház asztalára.

JÓTÉKONYSÁG
Eger, febr. 26.

A munka és erdeinek között megőszült, a még 
mindig fiatal lelkű jeles hazafi, t. Szajoli Fejér 
1st v á ii, földbirtokos ur f. hó 22-én követke­
ző levéllel lepte meg a recski derék plébánost, nt 
Szinay Ferenczurat: N. N! „A tisza-szajoli is­
kolás gyermekek számáraidé csatolok csekély ala­
pítványul 300 o. é, frtot, hogy ennek kamatjai éven- 
kint a jó erkölcsű, jobb tanuló gyermekek közt bölcs 
ítélettel, érdem szerint ösztöndíjakul kiosztassanak. 
Teljes bizodalommal kérem, méltóztassék azt a n.- 
méltóságu érsék ö exjának bejelenteni azon kérelem­
mel . hogy az egri főkáptalan felügyelete alatt ke­
zelt alapítványokhoz csatoltatván, évi kamatjai a 
népnek keresztényi és polgári eré­
ny e k b e n i nemesbítése szent c z é 1 j á r a 
íendesen kiszolgáltassanak, és erről a tisza-püspö- 
ki esperes-plebános urat hivatalosan értcsitetni 
kegyeskednék. Különös tisztelettel változatlanul 
vagyok

alázatos szolgája
Fejér István s. k.

A nemes tettnek commentárja magukban e so­
rokban van s mi csak azt teszsziik hozzá: teljesen 
egyetértünk a nagyérdemű jeles férfiúval, hogy a 
népnek keresztényi és polgári erényekre nevelése 
azon legszilárdabb alap, melyre mind édes hazánk 
jövőjét, mind népünk boldogságát legbiztosabbau 
építhetjük !

Adjon Isten e szent ügynek több ily lelkes 
pártfogót!

j , I , o v‘vu - i ivV V íll5‘
kerékgyártó egyesült ezéh az árvízkárosultak 
szere 10 irtot; ugyanaz a gyöngyösi leégeti 
szárnál a 10 frtot; t. t r m é n v i József ur a vizl 
rosultaknak 1 frtot.

A magy. kir. helytartósághoz küldött az ár­
vízkárosultak felscgélésére a zircz-cisterci rend egri 
tarsháza 40 frtot, a gymu. tanárikar 33 frt 50 krt, 
s egy darab cs. k. aranyat.

VEGYES HÍREK.
~ ;X nevelés szent ügye körül annyi érdé- 

raekkel koszoruzott angol kisasszonyok egri inté­
zete febr. 27-én tartá meg a minden évben szokásos 
taisangi tánczvigalmat, mely egyszersmind mintegy
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Fejér Ftrán s. k. 

tárja magukban e so- 
'Zsziik hozzá : teljesen 
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I.ve l-öri:! sunyi érde- 
sasszom ok egri inté- 

ninden évben szokásos 
:gvszevsmind mintegy

próbatétetil szolgál a növendékek e részbeni előha- 
ladottságának, Kendkiviilfényes volt ez; a fény mi­
dőn egyrészt nemes bőkezűségére mutatott a nagy­
lelkű főpártfogónak, érsekatyánk ö exjának ki e 
kedvencz intézetet városunk valód, díszére, annyi 
szülök benső örömére atyai jószívűséggel árasztja 
el, s halmaz gondjai közt magas figyelmének egyik 
főtárgyává teszi: másrészt e fény nem a földi hiú­
ságot , hanem mindenben, a díszítmények és öltö­
zékekben , táncz és társalgásban s legkivált a ne- 
yendekek esoportozatos minijátékaiban a nemes 
ízlést, a finomsággal párosult szerénységet a maga­
sabb kön társalgás e legszebb díszét, tükrözé vissza. 
A szülök, kiknek egyrésze távol vidékekről sietett 
ide ezen szép alkalomra, lelki örömmel és azon meg­
győződéssel oszlottak szét, hogy kedves magzataik 
úgy a lelkiekben, mint a társadalmi modor kellé­
keiben nemesen kiképezve lépnek ki az intézetből. 
Egyesült óhaja nyilvánult a díszes vendégkoszoru- 
nak ez alkalommal is, hogy az intézet gondos és 
tapintatos vezetője Bydeskyty Amália fejede­
lemasszony o nagysága a jeles intézet felvirágoz 
tatására sokáig é 1 j e n !

Eger, mart. 1. Ma megy végbe a zene- és sza- 
valati estély az árvízkárosultak és írói segélypénz­
tár javára. Sok vendég kettősmegyénk minden vi­
dékéről jött egybe. Az előadást társas esteli követi 
a casino étteremében. A rendezők előre s igen oko­
san intézkedtek, hogy a barátságos összejövetel 
politikai vagy tüntető szint ne öltsön.

— Helyben egy uj casino volt tervezőben pol­
gári kör ezim alatt; de pártolók hiánya miatt a 
terv füstbe ment. Eger lelkes hazafiul érzületit la­
kossága nem hagvá magát félrevezettetni s eszkö­
zül felhasználtatni oly czélra, mely a szép egyet­
értés, szeretet megingatására törekedett. Hiába az 
„egri“ név nem tűr magán szennyet.

Utczáinkon a sár térdig ér, daczára, hogy 
az utczák legnagyobb része kövezve van. A sárösz- 
szekaparás nem sokba kerülne, s az által a csizma 
legnagyobb ellene el volna hárítva. Nem hiszszük, 
hogy találkoznék ember a városban, ki a sárössze- 
kaparás és elbordatás költségeihez szívesen ne já­
rulna. Különösen a főutezán az érseki palota előtt 
a sárelliordatás és kövezet igazítás kiáltó szükség.
A városi elöljáróság okosan cselekednék, ha erre

hivatalnokot, vagy bizottmányt nevezne, mely, ha 
nem lehet máskép, kivetés utján gyűjtene erre pénzt, 
s a sarat eveukint legalább kétszer, tavaszszal és 
oszszel elhordatná. A sár alatt a legjobb köve­
zet is elromlik, s így mar ezért is kellene a partokról 
lehordoti sarat eltavolitani. - Sőt tán legczélsze- 
rubb lenne ha e czélra minden család egy napi 
munkát, a fogatbirtokosok egy napi fuvart felaján­
lanának. J
. ~ Miután az egri föeleini tanodához kapcsolt
es 315 o. e. forint évi fizetéssel ellátott rajztan!- 
to1 állomás betöltése végett múlt évi október 
-4-en tartott csőd eredménytelenül maradt, az 
ugyanazon állomás betöltése végett! újabb csőd 
f. évi mareiUS 27-én fog megtartatni. A pályá­
zóktól megkívántát,k: hogy képesség! és erkölcsi 
iizonyityanyokkal fölszerelt folyamodványaikat az
egii íoelenn tanoda igazgatóságának
adjak be ; a fenebbi határnapon pedig e^yszers- “‘“<1 némely ffladamtó - leginkább épitélzeti - 
rajzok kidolgozására készen legyenek.

~ ^ korcsmárosok örömére jelentjük, hogy az 
osztrák kis ítze városunkban is újra behozatott— 
abg hiszszük, hogy azért az ital ára alábbszáll. 
Egyébként beérnénk immár kis itzevel is, csak több 
ne hozatnék újra be, s mi van is, eltávolíttatnék — 
a közelmúltból.

77 s z a 1 a y László kanonok ur egy teke­
asztalt s hozzávalókat ajándékozott a helybeli le­
gényegyletnek. J

, ...T .?„° z s 011 y i cs Horváth szinésztársasága 
a oj 11 oszakra városunkba jő, s már a jövő szom­
baton kezdi meg előadásait.

—- A Szent-István-Társulat által kiadott Ma­
gyar Egyetemes Encyclopedia III. kötete megér­
kezett az egri érseki megyei tagok részére — sőt 
nagy részben már szét is küldetett. Azokat, kik e 
vo e e még nem kapták, tisztelettel figyelmeztet­
jük, hogy azt átvehetik az érseki lyceumi nyom­
dában. J

— Miskolczról Írják, hogy gróf Erdődy, a ki 
min Aspermont utód az ónodi uradalmat a Rákó- 
czj agon bírja, a hazai lapok felszólamlásai nyomán 
elhatározta, II. Rákóczy Ferencz hamvait önköltsu- 
f?en a iaza földjére szállítani. A gr. e hamvakat az 
open most épülés alatt levő ónodi templomban
silója ezt; de e látogatás csak haldoklásomat köny-

Ali-,- -— . i. P • , V

ak<tind letetetni, a hol szalunkra íejedelini porokhoz 
méltó sírboltot építtetne. Ónod, mint Rákóczybirtok 
s a nagy-jelentőségű 1707-diki gyűlés székhelye’ 
bizonyára sok illetékességgel bir Rákóczy tetemei­
nek befogadására. Gr. Erdődy ebbeli tervét Barta- 
kovics Béla egri érsek ő excjával is közié, a ki azt 
nagy mértékben helyeselte, (ß.j

Az „Idők Ta nuj a“ adakozásokat gyűjt 
arra, hogy pápa ő szentségének a vizkárosultak ré­
szére adott 2000 frt megtéríttessék. Az indítvány és 
gyűjtés jó lehet, de nem szép. s mindenesetre leala 
csonyitó az adakozóra nézve. A túl buzgolkodó 
lap találhatott volna tiszteségesebb czimet a 
„megtérítés“ helyett. Egy katholikus.

A Rákóezy-induló szerzője—Brauer ur szerint 
— Scholl Miklós, az Eszterliázy ezred egykor oly 
hires zenekarigazgatója, ki fia volt a bécsi karántí 
kapui színháznál működő fuvolásnak. Megjelent 
először (zongorára téve) Becsben Mcchettiné 1 
ily czim alatt: „Kedvencz induló, melyet a cs. kir. 
lierczeg Eszterházy gyalog ezred számára annak 
kai igazgatója szerzett és zongorára 4 kézre nemes 
Deci et F. tett'. Magától értetik — jegvzi meg 
a közlő — hogy itt csak az i n d u 1 ó r ó 1 van szó, 
u6 semmieseti e sem <i d&llcimrolj melynek eredete 
Rákóczy idejére terjed vissza.

— A közelebb meghalálozott Pillér sdorfról 
a S. bécsi levelezője ezeket Írja: Pillersdorf bure- 
aucraticus pályán lett 1848-ban az első alkotmá­
nyos minister. Alkotmányát vele együtt csakhamar 
megbuktatta a forradalom. Gyengeségét legtalálób­
ban jellemzi a következő adat: 1848-ban Pillers- 
doit proclamálta a szabad elveket, köztük termé­
szetesen a szabad a sajtót is. Néhány nappal ké­
sőbb az első ellenzéki lap megjelent és az első el­
lenzéki czikknek olvasásánál az alkotmányos mi­
nister — elájult! — A Reishsrathba Pillersdorf 
ur majdnem kizárólag a lipótvárosi zsidóság által 
választatott. Legújabban a budget-bizottmány élén 
állott és az „0. D. Post" keseregve említi fei, hogy 
kedden lesz az első alkotmányos uiinisternek te­
metése és szerdán — febr. 26-dika.

— A tiszapartiak megnyugtatására jelentjük, 
hogy a Tisza jege Szolnoknál is elindult, s igy az 
Maradástól kevesbbé lehet félni.

m m

A kis énekesnő.
(Eredeti beszély. Vége.)

** *
Másnap, mint igérém, jókor a kis énekesnőnél 

voltam; könnyű regöltönyben a pamlagon ábrán 
dozva találám. Szép fiirtei rendetlenül lmlottak 
halvány, bánatos arczára, mig szemeit az éj álmat­
lanságáról és könyeiről tanúskodó vörös gyűrű folyta 
körül. Egy gyenge, fájdalmas mosoly vonult el ‘aj­
kai fölött, midőn beléptem, ügy látszék, el vala 
készülve erre, mert legkisebb meglepetést sem 
árult el.

— Bocsánat, drága kisasszony ! — mondám he­
lyet foglalva mellette - hogy ígéretemnek csak fe 
lét teljesíthetem ; de Sándor barátom egy véletlen 
esemény által lefoglalva — nem kísérhetett ide.

Olyan busán, olyan szemrehányókig tekinte 
rám, hogy majd nem megbántam hazudságom.

— Tudom, ismerem e véletlen eseményt, mely 
soká, örökre elszakitá öt tőlem. De, látja, én nem 
haragszom. Hiszen én csak azért óhajtani közellé- 
tét, mert azt hivém, hogy ez reá nézve‘ kellemes, és 
megnyugszom távollétén, mivel most ez boldogítja. 
Az én érzelmeim, szeszélyeim nem jöhetnek számí­
tásba Sándor boldogsága mellett. Ne is titkolja hát 
előttem a szomorú valót; a baj, melynek forrását, 
nagyságát ismerjük, könnyebben orvosolható és a 
szerencsétlenség elviselhetővé lesz, ha el vagyunk 
készülve rája.

— Ne adjon helyet e sötét gondolatoknak, drága 
kisasszony! Mért kétségbeesni a jövőről és villá­
moktól rettegni azért, hogy néhány bárányfelhő 
úszkál egünkön ? Egy gyenge szellő széttizi őket s 
boldogságunk napja régi fényében tiindöklendik.

— Vannak jelenetek A. úr, melyekből a ferge- 
teg közellétét bátran megjósolhatjuk. Az ég lehet 
tiszta, derült, ha a lég fojtó s az egész természeten 
Mri némaság ömlik el, midőn a szellő félve bujdo- 
sik a lombok közt s a madár menhelyet keres, nem 
csalódunk, ha a vihart küszöbön képzeljük. És a 
szív viharait fölismerni mennyivel könnyebb, midőn 
a közvetlenség egyszersmind bizony osságot ad. En 
megérzém azt, s ennek tulajdoníthatja, hogy most 
oly nyugodtan lát — szóla szavai bizonyságául egy 
előtörni akaró könyet visszanyomva szivéhez.

— Engedjen meg nagysád! de e pontra nézve 
sehogysem engedhetem önnek az utolsó szót. Ke­
gyed nemcsak szive, kegyed képzelnie után is indul 
es ez oly tevékeny, oly engedelmes a veszély túl­
zásában. Lehet, a legközelebbi órák meggvőzendik 
kegyedet szavaim helyességéről s a lábainál tér­
delő és akaratlan késedelméért bocsánatot esdö 
•Sándor gátot rakand a képzelem csapongásának. 
Addig — félre a busongó arczczal; vig mosolyával 
büntesse a gondatlant, ki az udvariasság szabályait 
fölébe helyezé a szerelem törvényeinek.

— Igaza van, A, úr! Sándor el fogjőni. Szivem

, . , Ja{?! a boldogság, melyet egymásnak terem­
tenie és eljövend ágyam szélére imádkozni, hogy Is­
ten támaszsza fel e boldog órákat hideg sirjokból; de 
— késó lesz Megtörik akkor úgy szemem sugára és 
en nem fogom megismerni szeretett alakját, meghűl 
most érte forrón lángoló szivem és ajkaim csak imára 
nyilandnak meg, melyek most az ö nevét rebegik 
szüntelen. A nemezig megboszulandja hűtlenségét 
melyet én megbocsátok neki.

Süni könyzápor tört elő szeméből e szavak 
után és szívszaggató sóhajokban igyekvők fájdalma 
szabadulni. Szabad menetet engedők a fájdalom 
e megrázó nyíl vállalásának, meg lévén győződve 
hogy a könyek a legjobb vigasz.

Midim szállásomra visszatérők — elhatározott 
szándokom volt Sándort kihini s ha megjavitni nem 
lehet, legalább egy eclatant scandalum által tenni 
semmivé a bárónő hódítását.

M. R. barátomhoz sieték, hogy ez ügyben se­
gédemül kérjem föl. Midőn tervemről értesitém, el­
fogadva a szerepet, melyet neki szántam, folytatá: 
Megbocsáss barátom! de bár akaratlanul, én is esz­
köze, elősegitöje valék e szerencsétlenségnek, mely 
közted és Sándor közt szakadást idézett elő. Én R. 
báróné házához régóta járatos vagyok. A báró na­
gyobbrészt utazással töltvén idejét, nagyon termé­
szetes, hogy ismeretségem csakis a bárónőre szo­
rítkozik. Nem mondhatnám, hogy valami különös 
bajiammal viseltetem személye iránt, nagyon szép 
s nagyon eszesnek találám őt; kettős ok óvatosnak 
lenni. De estélyei vígak, társalgása szívélyes, kel­
lemes, s ez okból gyakran megfordultam nála. Teg­
nap felszólított, kisérjem a bálba. Úgyis szádékom 
lévén azon megjelenni — elfogadám ajánlatát. Jóidé­
ig voltunk már ott, midőn a teremajtó függönyei szél­
váltak és ti beléptetek. Ismeri ön azon fiatal" embert 
— kérdé, Sándorra mutatva. Igennel felelék. S ama 
csinos kis leányka karjain ? „Soit-disant jegyese.“ 
Úgy látszék, nem akart egyebet tudni, mert felhagya j 
a további kérdezéssel. Éjfél felé járt az idő, midőn | 
a báróné megragadva karom — a szomszéd terembe 
húzott. A ezukrász felé intézte lépteit, és az ott 
vásárló Sándor mellett állapodék meg. A véletlen 
úgy a ka rá, hogy egy süteményfajból Sándor az utol­
só darabot vévé el. A báróné a czukrásztól ugyan­
abból kérvén, már nem kaphatott. Udvarias gyerek 
lévén Sándor mindenha, felajánlá neki a vett "dara­
bot. Szót szó követett és egyszerre csak azon ve­
vőm észre magam, miszerint az uj ismeretségnek 
némi érvényt adandó, nincs egyéb hátra, mint őket 
egymásnak bemutatni. Ezt megtéve búcsút vevék 
tőlök. Egyébiránt a talány kulcsához csak ma jö- 
vék. A báróné a domonkosokhoz szokott járni mi­
sére és itt látta néhányszor Sándort. Azóta mindent 
megkísértett, hogy megismerje, de terve csak teg­
nap sikerült; különben sajnálom Sándort, e nö sze­
rencsétlenné fogja tenni.“

E szavak után Sándorhoz sietett. Félóra múlva

azon hírrel tért vissza, hogy az forrólázban fekszik.
A szenvedélyes tánezban kimelegedve hazatértében 
meghüté magát és ez ágyba dönté.

* *
Három hó folyt el e fönebbi esemény óta.
Sándor naponkint roszabbul lett, mig betegsége 

typhussá fejlődött. Az ügyes orvosi segély azonban 
megmenté éltét, csak szép barna fiirtei és büszke 
tekintete estek áldozatul. Betegsége legaggasztóbb 
peremeiben egy fiatal leányka könyezett ágyánál, 
lecsókolva homlokáról a benső kínok által kisajtolt 
izzadság cscppcit, s ez — — a kis énekesnő volt.

Végié jobban lett. Midőn szobáját elhagyni 
megengedtetett, legelső sétája a — bárónőhöz volt. 
Itt várt reá a legsulyosb csapás. A büszke nő más 
hódításokkal növelé dicsőségét Sándor betegsége 
alatt, és úgy kaczagott, hogy ez a kopasz ifjú azt 
akarja, hogy öt szeresse.

A testbeteg — lelkileg is megtörve távozott e 
nőtől, kiért kedvesét, boldogságát, becsületét kocz- 
kára tévé, elveszté.

Sötét buskomolyság vett erőt egész lényén. 
Lesütött szemmel, meggörbedve járt most az a szép 
itju, kit azelőtt a nők úgy szerettek, társai ugv iri­
gyeltek.

A kis énekesnő pedig napról napra halványabb, 
betegebb lön, Sándor szerencsétlensége csak siet­
tető feloszlását. A szegény lánykának úgy fájt a 
gondolat, hogy most, midőn a bárónővel! viszonya 
felbomlott, most sem akar visszaemlékezni ő reá, 
a ki oly igen szerette és szereti folyton.

Megsajnáltam a kedves gyermeket és elbatár- 
zám, ha lehet, Sándort visszahozni neki — ettől re­
ményién egyedül felgyógyulását vagy legalább 
végperczei boldogságát.

Sikerült.
Szomorúan megható jelenet volt az, midőn a 

két szerelmes ismét találkozott. Mint midőn az oc- 
toberi nap egy az őszi szellővel küzdő hervadó vi­
rágot lel. Mindketten szerették volna egymással 
elhitetni, hogy újra boldogok lesznek, de hiába. Az 
életnek csak egy tavasza van; a szerelem rózsája 
csak egyszer virít.

A kis énekesnő újra mosolygott ugyan, újra 
víg volt, de csak mint a hattyú, mely végdalában 
lelkét röpíti el. Arczára nem jött többé vissza az 
a szép piros szin, hangja mindig gyengébb lön és 
midőn a tavasz verőfénye uj életet adott a termé­
szetnek — a sírok virágai egy — hervadt szállal 
szaporodtak, s ez — a kis énekesnő volt.

A.......... i temető keleti részén kis sir dombo­
rul; egyszerű vas keresztjén az év legutolsó és leg­
első virágaiból font koszorú díszéig; a kegyeletes 
kéz, mely azt odarakja — Sándoré, kit én és az öz­
vegy gyakran elkísérünk szép ábrándos csöndes 
estéken a sírig, és a ki ott órákig elmélkedik, hány 
koszorút készíthet még, mig ö is kedvese mellé jut ? 
s úgy örül, oly boldog, midőn a temetőn végigrepülő 
szellő fülébe súgja a választ, hogy keveset, nagyon 
keveset! Aldor Imre.
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ARANY-S EZÜST ÉKSZERÁRÜSNÁL
Egerben, az érseki lak átellenében

mindennemű sorsjegyek és állampapírok vehetők és eladhatók: valamint ezekre a videk-

roli megrendelések elfogadtatnak.

A legközelebbi tolások: martins 15-én a PAllfy herczes «les«., so^jegjjetaek 
a búzása: főnyeremény 52,500 forint, legkisebb nyeremény 63 fount, egy ily ]eg} 
a mely összeget azonban lehet havonkmti 4—6 forintjával is lefizetni.

Meffieffvzentlő, hogy minden ily sorsjegytulajdonos a játék folyama alatt
lenül nyer fmíveí ezen jegeknél .................. . eremén, a hány ünrab » U.b»e5.yl»l,

sorsjegyek száma. . o
Társasjátékok azaz, melyeknek tulajdonosa egyszerre 3-40 darab Credlt> ^

n8ye!V 2dÄ &le.SÄj“SMk,: éő,$8» ÖooV “4
Húzásuk martius 30-ik,april í-ső,’ május I-je, egy ily jegynek az ara 3-3V,, 4% formt.

Hitelsorsi egyek a folyó évi april 1-ső húzásra, mely napon 2,000 darab fog ezen 
.orye^ekböl nye«ménnyel kihúzatni, főnyeremények 250,000 40,000, 20,000, 8,000, 
2,500 forint, legkisebb nyeremény 135 forint; egy ily jegy aia 3 fit oC ki.

— Egerváro s közigazgatási tanácsa ré 
szérűi ezennel közhírré tétetik, miszerint He- 

m vés- és Ki löszolnok t, e. vármegyék főispánt 
gS helyettese Földváry János ur ö méltóságá­
ig jnak f. é. januar 22-én 77. szám alatt kelt 

rendeletével közlőit s a nagyméltóságu ma­
gyar királyi helytartótanács múlt évi decem­
ber 11-én'60931. szám alatt kibocsájtott in- 
tézvénye szerint az időközben visszaállított 
régi magyar sülv és ürmeitek helyett az oszt­

ag»;, rák súly és iirmértéknek teljes hatályábani 
újólagos behozatala — e város tei iilctéii is 

IP az ellen vétkezőkre kiszabott komoly biinte- 
@41«:tés terhe alatt — elrendelettett, meiy lende­
st let jelen hirdetés közzétételével azonnal ha-
!§§ tályba lép. . . .

Kelt Egerváros részéről 1862-iki február 
24-én tartott közigazgatási tanácsülésből

jegyzetté s kiadta
Turcsányi Sándor, aljegyző.

<*§*•

Eladó borok.
1 cilinder . 1 írt

mmmi**- 'Mii

Kitűnő veresből 
Finom „ » » ' ' ’ ~ ” 40

I Ver „ n • • • - » *0
gf*; Fehérbor „ „ • • • » f .

10 éves silvorium ,, ... 1 n LU
Grober és Fia.

Tulajdon a fent kitűnő veres borból Kecskemét- 
§5^ re vettek egy hat akos hordóval 200 frért o. é.

Szöllöeladás.
A visontai hegyen, a vizespincze árka mellett, 

egy nagy szőllö a sári ut mellett, melyben legjele­
sebb finom fehér- és vörösbor terem, szabadkézből 
eladó. Értekezhetni Gyöngyösön Rabi József há­
zánál 24-ik szám alatt a főutezában. 2—4.

Hirdetés.
A Nagyméltóságu gróf Károlyi György ur 

debröi uradalmához tartozó parádi gazdaságban 
2000 db fekete, és 3000 db sugár 2—3 éves ülte­
tésre alkalmatos nyárfa van eladó. —A3 éves fák­
nak száza 5 ft — a 2 éveseknek 4 ft. — A megren­
delések Párádon a számtartói hivatalnál teendők.

Kompolt, februr 24. 1862.
Schik Ignácz.

jószág felügyelő.
2—4.

E I a o
I Fáczáii-elatiás. m
WÉ, A nméltóságu gróf K ár oly i György 
tf* ur deb-rői uradalma részéről ezennel köz-

hírré tétetik, hogy az Al-Debrö községemel- |*| 
lett lévő Csáli fáczányosban 100 db, egész 'M 

M télen bent és jól tartott felesleges fáczán ^ 
p§ eladó darabja 1 ft 50 krért. — A fizetés 
S! és megrendelés helybe az erdésznél teendő. 
ül Kompolt, február 22. 1862. yJk

1-3.
Ligety Hugó, s. k.

erdömester.

Értesítés.

Wattakészitő gép, hozzá tartozó kézi eszközökkel 
és szerszámokkal — igen jutányos áron. Alólirt el­
adó késznek nyit átkozik arra, hogy a gép vevőjének 
alapos oktatást ád a watta-készités ügyében. La­
kása van Makiári külvárosban, a zöldfához czimzett 
vendéglőben.

Berkovics M. s. k.
watta-gyámok.

1-

Hirdetmény.

Egerszalókon a plébánia udvarán vagyon 
eladó 46 szekernyi takarmány, közte 7 szekér 
finom bükköny, a többi széna. A venni szándékozók 
értekezhetnek ugyanott a plébánossal. 3 3

A nagyméltóságu egri érseki uradalomhoz tar­
tozó egri fürdő haszonvétele f. é. martins 12-én reg­
gel 10 órakor az igazgatói irodában 3 vagy hat évre 
haszonbérbe, — a ráczkapunál levő mészárszéki 
épület pedig ugyanakkor örök áron elárvereltetni 
fogván, a bérleni illetőleg venni szándékozók kellő 
bánatpénzzel ellátva az árverelésre meghivatnak. 
Egerben február 22-én 1862.

2—3. Babies István,
uradalmi igazgató.

BŰRKERESKED B
erencséje tisztelettel jelenteni, hogy nála mindennemű legjobb minőségű bel- és külföldi bőrgyártmányok a lehető legjutányosabb áron kap 
én ínáníia a snhnster. csizmadia és sziiártó mesterséffhez kivántató mindennemű vas és fa szerszamait es apiolekos kézi ezikkeit,

Alólirtnak van szer t/ o ,
vek nálvagy szintén ajánlja a schuster, csizmadia és szíjártó mesterséghez
hatók m: ela szintén nagy mennyiségben és választékos minőségben jutányosán kaphatók. 

Kereskedésem van a Makiári utczában, V i d a s i t s Pál házában. Sugár Smuu s. k.

Előfizetési felhívás
MOLNÁR LAJOS technikus,

több gépgyárnak volt ügyvezetője által irt
SS

w Mb
czim alatt megjelenő munkára.

(3=“ Iránya: A gazdasági gépek és eszközöknek gyakorlati kezelését terjeszteni, — ez által a földművelés körül a vas- és fa­
anyagainkat minél értékesebbé tenni, — s igy iparmüveseinknek fejlettebb szellemi és enerejü tevékenségre az alkalmat nyujani.

Tartalma : Népszerű és könnyen érthető leírása a hazánkban felkarolt és a gyakorlatban leginkább használt gazdasági gépeknek, figyelemmel kisérve e téren különösen : alegu- 
jabb és hasznosabb gazdasági gépeket. Előre bocsátva azon ásvány, növény és állati anyagoknak megismertetését u. m : az öntött és vert vas, réz. horgany, ólom a fanemek s több effélék a 
kereskedésben felmerülő s a gépek építésénél nagy részben használandó nyers- vagy iparszeriien előkészített czikkeknek ismertetését: tárgyaltainak és rajzban mulattatnak be, nevezetesen a kö­
vetkező gépek és szerszámok u. m. szántóekék, porliányitó, keverő, mélyítő, magtakaró, nyeső, gyomirtó, kapáló, töltögető, burgonyák szedő, kettős, hegyi és hó ekék, gözinü által működő ekék 
sorozók, eke-taligák, csoroszlyó-ekék, rétgyaluk, szénagyüjtök, szénafogatók, szénavontató és kazalozó-gépek : különféle boronák vagy vjsfogasok, sima, fogas, rovátkos és tüskés hengerek, rög­
törők ; vegyes sorvetőgépek repeze-, répa-, kukoricza-, lóhere vetésre, több rendbeli sorvetök mindennemű gabonára, szórva-vetö úgyszintén trágya, sor- és szórva- vető gépek : helyhez kötött

jőzmozd 
aaszöró, 
ül önben 
űriok, k

A munka értekező részében tárgyaltainak :
a) A gépek szerkezetének rendeltetésökkeli összeegyeztetése.
b) A gépek bővebb megismertetés végetti részletes leírása, azoknak összerakása, felállítása, munkaképessége, fenntartása s gyakorlati kezelésmódja, miknek leírása egyik vagy a másik 

gépek njonnani tervezésénél, készítésénél, a tanulmányozónak pedig vezetőül szolgál, könnyű eligazodásul a gazdasági gépészet minden ágainál.
' A rajzok pontossága, tisztasága, valamint a népszerű világos leírás mindenki szamára erdekesse es haszonvehetővé teszik e munkát, s ennélfogva azon remény kecsegtet e munka közre­

bocsátásánál, miszerint az a száz tekintetből, kivált hazánkra nézve fontos, de fájdalom sok részben gyéren ismert gépészetnek áíalánosb elterjedését s emelését eszközlendi.
• j A szöveg negyedrétben huszonöt nyomott Ívre terjed, egy kötetben; a mellékelt gépabrosz pedig 340 gazdasági gépet és eszközt foglal magában eg\ harminc/. Ívre 

terjedő külön tolio-kötetben : mely munka a kor igényeinek megfelelően kiállítva f. é. június hó első napjaiban küldetik szét.

Előfizetési ár........................................................10 frt osztr. ért.
Bolti ár........................... .....................................16 frt

T. ez. elötizetőgyüjtöimnek minden tiz példány után egy tiszteletpéldánynyal szolgálok
f at Az előfizetési pénzek „Lautier és Stolp" czimii könyvkereskedésbe. Pesten, váezi uteza I. sz. a. (postán bérmentesen) beküldendők és bezárólagosau f. é. martius lő-kéig 
logadtatnak ei, mely határidőt annál inkább figyelembe venni kérem a t. ez. közönséget, először, hogy a nyomtatandó példányok száma iránt tájékozhassam maiamat másodszor mivel nemesérzel- 
mu előfizetőimnek, mint a közjót előmozdító czél pártolóinak névjegyzékét a munkához csatolni óhajtom; végre mert a nevezett könyvkereskedéssel! egyezésem szerint a határidőn túl csak a bolti 
áron szerezhető meg a munka. v

A t. közönség biztosítására felemlítem még, miszerint az érintett és itt aláirt könyvkereskedése, mind a pénzek kezelése mind a könyvek szétküldésére vállalkozni szives volt
Megjegyezvén még, miszerint gazdasági szaklapjainkban közelebb fognak megjelenni munkámból mutatványtöredékek munkám ismertetése s előleget megbirálása végett 

hpn , “““ 6 fontos szakban nagy hiányt is pótolni vélvén - ezennel hirdetett munkámmal a t. közönség elé lépek nem kedves reményt táplálom, miszerint a buzgó hazafiság és szellem erő
kffpt° t 3 k02J-°. ej f k°zhaszcm, frlefesf “ oho vállalatom pártfogás hiányában nem fog puszta terv maradni - annál kevésbé minthogy megfontolva e vállalatom terjedelmét.
Kuetszuc, nogy nevesbe anyagi erdekek, mint inkább tisztán hazafiul erzetem által vezéreltettem, mely az áldozatoktól sem enged visszariadnom

Pest, január hóban.

______________________ .___________ ______  ._____________ kiado-tulajdonos.

>Ic8J
Előfizetői

I. évi fc

Szerkesztő : Dani élik József. Kiadó-tulajdonos Czeizler Lajos. — Nyom. az egri érsek-lyceumi könyvnyomdában 1862.
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